

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprava 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.408

Proslava fašistične desetletnice
na Primorskem

TEROR IN IZZIVANJE FAŠISTIČNIH FUNKCIONARJEV.

Proslava desetletnice fašistične revolucije v Italiji se slavi že več tednov, glavna proslava pa bo ob koncu meseca in sodelovati bo moralo vse prebivalstvo, seveda tudi nemško na Južnem Tirolskem ter slovensko in hrvaško na Primorskem. Napoveduje se, da bo ob tej priliki tudi Mussolini sam obiskal Trst in spregovoril tržaškimi in ostalim tamkajšnjim fašistom. Ta vest utrudno še ni potrjena, vendar je gotovo, da bodo te dni preplavili vso Primorsko razni fašistični veljaki, da pojasnijo ljudstvu »vse blagodati, ki jim jih je prinesel zmagoviti pohod na Rim v oktobru leta 1922«. Da bo ta proslava zares »velika«, skrbi že več dni ogromen aparat stranke in države. Polne roke dela imajo vsi fašistični tajniki, vsi podeštati in po vaseh tudi učitelji in — karabinierji.

Vse primorske fašistične organizacije, in te so bile pod grožnjo najstrašnejšega terorja ustanovljene v vsaki občini, so prejele iz Rima posebna navodila, kako morajo organizirati jubilejne proslave. Posebno pa jim je bilo naročeno, da morajo k sodelovanju pritegniti vse prebivalstvo, ki naj tako manifestira, da v Italiji ni več narodnih manjšin in da je vse ljudstvo Italije brez izleme v taboru fašizma. Obenem s tem je pa dospelo tudi tajno naročilo, naj se že nekaj dni pred proslavo spravijo na varno vsi oni, ki so znani kot protifašisti, da ne bi mogli zmanjšati veličastnosti proslave. Iz pripora naj se izpuste šele tedaj, ko bodo jubilejne slavnosti že zaključene. Tako se bo torej vršila fašistična proslava v znaku terorja in ječ. Primorsko ljudstvo bo moralo samo proslavljati svoje suženjstvo, slaviti bo moralo tiste, ki so mu vzeli vse narodne in nešteto državljanških in človeških pravic!

Da pa bo ljudstvo na Primorskem še prav posebej opozorjeno na dolžnost slavitve desetletnice fašističnega režima, je več dni priletelo iz stare Italije več sto aeroplanov, ki so zasuli vse slovenske in hrvaške vase, zlasti pa obsejne, s tisočimi in tisočimi letakov, na katerih se s poetičnimi frazami povečuje fašistični režim in

poziva prebivalstvo, »da da duška svojemu veselju in sreči, da sme pripadati velikemu italijanskemu narodu«. Kakor pa ni v Italiji, posebno na Primorskem v zadnjem času nobene parade brez blatenja naše države, tako se poslužujejo fašistični funkcionari tudi ob tej priliki vseh mogočih sredstev, da bi naslikali Jugoslavijo v najtemnejših barvah in v najobupnejšem položaju. Na ta način hočejo zbegati naše zavedno ljudstvo, ubiti mu hočejo v srcu ljubezen, vero in upanje. Z demonično zlobo trosijo laži o vstaji v Liki in na Hrvaškem, o stradanju stotisočev naših ljudi itd. Obenem pa napovedujejo tudi skorajšen razpad in vkrakanje italijanske vojske v Slovenijo.

Vse te in take lujskarije je pa presejal pretekli petek tajnik fašistične organizacije v Idriji, ki je na zborovanju prisilnega rudarskega sindikata dejal med drugimi tudi te-le besede: »Najkasneje do meseca januarja bodo hrabri Italijani zasedli vso Slovenijo, prinesli izmučenim rudarjem v trboveljskih revirih rešitev in osvobodjenje ter zedinili to deželo z materjo Italijo!« Ta blazna izjava blaznega fašističnega fanatika je presenetila celo pametne Italijane same, nam pa je pokazala dovolj jasno in razločno, kakšnih sredstev se že poslužuje fašizem, samo da bi še bolj uklonil naše že itak v tla zabito primorsko slovensko in hrvaško ljudstvo. In če so besede, govorne na naš račun take že pred glavno proslavo desetletnice, kakšne bodo šele na proslavi sami?

Zdi se, da so razni mednarodno-politični dogodki zadnjega časa zmešali fašistom pamet in so izgubili še tisto malo orientacijo, kar so je prej imeli. Dasi se groženj idrijskega fašističnega tajnika in njegovih »hrabrih« Italijanov, ki so, kakor pravilno pravi neki zagrebški list »vsil padli že v svetovni vojni«, ne bojimo, bi bilo vendar že nujno potrebno, da bi odgovorili tako, kakor se spodobi. Posebno pa moramo odgovoriti s tem, da uredimo doma vse svoje spore in da se strnemo v jekleno falango, ki je ne bo mogla predreti nobena sila sveta!

Sanacijska vlada Maniuja

PO DEMISIJI VAJDA VOEVODE BO SESTAVIL NOVO ROMUNSKO VLADO
CARANIST DR. MANIU.

BUKAREŠTA, 19. oktobra. Kralj Karol je sprejel demisijo vlade Vajde-Voevoda in poklical včeraj dopoldne v Sinajo predsednika parlamenta in senata, ki sta mu potem, ko sta se zadržala pri njem v daljši avdijenci, predlagala, naj poveri sestavo nove vlade predsedniku narodne kmečke stranke Juliju Maniju. Takoj nato je kralj sprejel tudi Maniuja. Po končani avdijenci je Maniu izjavil domačim in tujim novinarjem, da mu je kralj poveril sestavo nove vlade in da se bo o tej misli posvetoval s predstavniki svoje stranke, nakaar bo ob 5. uri popoldne prinesel kralju odgovor. Do tedaj pa si je izgovoril proste roke. Politični krogi so prepričani, da bo Maniu tokrat prevzel in sestavil novo vlado, zlasti ker je dobil od kralja zagotovilo, da bodoča vlada ni le prehodna, temveč da bo ostala tako dolga, dokler ne bo izvedla popolne finančne in upravne reforme države. Dr. Maniu bo v sporazumu z Društvom narodov izvedel finančno sanacijo države po obširnem načrtu. V novi vladi bo samo 10 ministrov brez vsakega državnega tajnika.

ka. V vsej upravi bo izvedena največja štednja. Če bo Titulescu poklican na mesto zunanjega ministra, je še vprašanje, ker je dal kralj Maniuju v tem pogledu popolnoma proste roke.

GANDHIJA ZADELA KAP?

LONDON, 19. oktobra. Tukaj se trdovratno yzdružujejo vesti, da je Gandhija v zaporu zadela kap. Zaradi tega jetniška uprava ne pušča nikogar k njemu. Delavska stranka namerava v spodnji zbornici staviti zadevno vprašanje državnemu tajniku za Indijo siru Samuelu Hoareju.

POLITIKA NEMŠKIH PAGLAVCEV.

HAMBURG, 19. oktobra. Predsinočnim je nastal oster spopad med komunističnimi in narodno-socialističnimi paglavci, starimi od 10 do 12 let. Narodni socialisti so prevrnili neki voz, napravili iz njega barikado in izza nje streljali na komunistično mladino.

Silno oboroževanje Nemčije

DVIKANJE AKCIJ VOJNE INDUSTRIJE. — PAPENOV OBOROŽITVENI NAČRT. — VZNEMIRNENJE V FRANCIJI.

BERLIN, 19. oktobra. Nemški tisk ugotavlja z vznemirjenjem dejstvo, da se delnice nemške težke industrije, ki je urejena tudi za izdelovanje orožja in municije, v zadnjem času silni naglo dvigajo in so narasle že za 50, da, celo za 70%. Kakor se v informiranih krogih zatrjuje, je kancelar Papen že obrazložil industrijskim magnatom svoje oborožitvene načrte, katere namerava izvesti v najkrajšem času ne glede na to, ali bo svetovna diplomacija Nemčiji priznala pravico do oborožitve ali ne. Vse je zato prepričano, da namerava Nemčija organizirati in oborožiti mogočno vojsko po vseh najmodernejših načelih, ki bo popolnoma enaka vojskam ostalih veseli. Ta nemški sklep pospešuje še bolj belgijske priprave na nemški mej. Belgija gradi tam velike utrbe, oborožene s topovi, ki bi lahko obstreljevali celo nemško mesto Aachen.

Nemški tisk omenja te belgijske priprave in pravi, da so najboljši dokaz o potrebi enake oborožitve Nemčije. Nemška težka industrija je podvzela že vse korake, da bo lahko takoj izvršila vsa naročila vlade. Z obnovo dela v teh tovarnah se bo znižala brezposelnost nemškega delavstva vsaj za polovico, zlasti še, ker bo industrija delala silno naglo, da se čim prej doseže zaželjeni cilj.

PARIZ, 19. oktobra. Dvigovanje akcij nemške težke industrije je vzbudilo v tukajšnjih političnih krogih veliko vznemirjenje. Zatrjuje se, da je sedaj popolnoma jasno, da Nemčija nima nikakega interesa več na razorožitveni konferenci, ker se hoče na vsak način oborožiti in s tem poudariti svoje zunanje-politične zahteve.

Pred usodnimi dogodki v Rusiji

SILEN ODPOR PROTI STALINOVEMU DESPOTSTVU. — ZDRUŽITEV DESNIČARSKO IN LEVIČARSKO OPOZICIJE.

VARŠAVA, 19. oktobra. Iz Moskve prihajajo poročila, da v vrstah komunistične stranke vedno bolj vre in ni izključeno, da napočijo že v najkrajšem času katastrofa. Stalinov akt, s katerim je izključil iz stranke 20 voditeljev, med njimi nekaj najuglednejših ustvariteljev sovjetskega režima, je začetek resnih dogodkov v Kremlju. Nihče ne ve, kaj se bo zgodilo že morda v enem mesecu. Proti Stalinu sta se združili sedaj desničarska in levičarska opozicija, ki imata ogromno zaslombo med ljudstvom, ki je Stalinovega

despotizma do grla sito. Nesoglasja so nastala tudi v rdeči armadi, zlasti med vrhovnim poveljnikom Vorosilovom in načelnikom generalnega štaba Tuhačevskim, ki je nedavno prisostvoval vajam nemške vojske, imel več sestankov z nemškimi generali ter govoril tudi z maršalom von Hindenburgom in vojnim ministrom von Schleicherjem. Vse kaže, da bo nastal med komunisti odkrit konflikt, ki lahko povzroči temeljite spremembe v stranki in državi.

Križa češkoslovaške vlade

PRAGA, 19. oktobra. V Prago je prišel predsedničnim iz Karlovih varov, kjer se je zdravil, ministrski predsednik František Udržal in se udeležil včerajšnje seje predsedstva agrarne stranke, na kateri je sporočil, da mora zaradi slabega zdravja nepreklicno odstopiti, kar je takoj tudi sporočil predsedniku republike Masaryku, ki je ostavko sprejel. Takoj nato so se pričela posvetovanja o novo nastalem položaju in je sprejel Masaryk v avdijenci več politikov, med njimi Malypetra, Soukupa, Staneka, Ježka, dr. Spilno, Czecha in druge. Že sedaj je skoro gotovo, da bo ostala koalicijska osnova nove vlade Malypetra nespremenjena, izvršenih pa bo v vladi nekaj osebnih sprememb.

Križa razorožitvene
konference

WASHINGTON, 19. oktobra. V krogih državne vlade so prepričani, da preiskujejo v Ženevi zastopane države možnost, da bi se odgodila razorožitvena konferenca na poznejši termin, ki naj bi sledil končani svetovni gospodarski konferenci. Če bi ta misel bila sprejeta in oživotvorjena, bi se razorožitvena konferenca sestala šele v januarju 1933 po sestanku svetovne gospodarske konference.

LONDON, 19. oktobra. Politični dopisnik lista »Morning Post« poroča, da bo zdaj stopilo razorožitveno vprašanje v odločilno fazo. Macdonald bo stavil na današnji seji vlade nov predlog za rešitev tega proble-

ma, in sicer bo sestavljen novi predlog na podlagi sporazuma, ki je bil dosežen s Herriotom. Macdonald bo z ozirom na to svojo izjavo svoj novi predlog najbrže objavil. Jutri bo sprejel odposlanstvo cerkvenih dostojanstvenikov in jim bo dal svojo izjavo o razorožitvenem vprašanju.

KRIZA TUDI V BELGIJI.

BRUSELJ, 19. oktobra. Na včerajšnji seji ministrskega sveta je bilo soglasno sklenjeno, da celotna vlada odstopi. Odstopajoči ministrski predsednik je imel po izročeni demisiji daljši razgovor s kraljem o političnem položaju in o kombinacijah za sestavo nove vlade.

IRSKA POSTANE REPUBLIKA.

DUBLIN, 19. oktobra. Ker so pogajanja med Anglijo in Irsko prekinjena, se je položaj poostrel. Splošno se pričakuje, da bo de Valera danes ali najpozneje jutri proglasil svobodno irsko republiko.

POLJSKI IZSELJENCI SE VRAČAJO.

VARŠAVA, 15. oktobra. Poljska emigracija je štela v letih od 1922. do 1926. približno 140.000 do 150.000 oseb. Zaradi spremenjenih razmer v čezmorskih deželah, je izseljevanje iz Poljske v zadnjih letih vedno manjše in je odpotovalo v prvih 8 mesecih tekočega leta v čezmorske dežele le še 13.747 oseb. Nasprotno pa težka kriza v čezmorskih državah silno množično poljske emigrante, da se vračajo v domovino. Tako se je vrnilo letos v času od 1. januarja do 31. avgusta v staro domovino 23.474 oseb, torej skoraj dvakrat toliko, kakor se jih je izselilo.

